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a r r ivan t i con carico di bes t iame dalla Sar- ; 
degna a Civi tavecchia , di accostare alle più 
comode cala te in te rne del por to ». 

H a facol tà di r ispondere l 'onorevole mi-
nistro della mar ina . ' 

MI RABELLO, ministro della marina. 
L' onorevole Pa l a ben conosce, anche per 
informazioni a v u t e d i r e t t amen te dal Mini-
stero, che gli inconvenient i ai quali si rife-
risce la sua interrogazione non ebbero luogo. 
Oggi ho il piacere di confermare le infor-
mazioni da te d i r e t t a m e n t e all ' onorevole 
Pa la , aggiungendo che fino dal" giorno 5 di 
questo mese il pr imo carico di best iame-ve-
nuto dalla Sardegna, composto di 300 capi, 
f u sbarca to d i r e t t amen te da l piroscafo sulle 
calate delle banchine in t e rne del por to , anzi 
ta le operazione si e f fe t tuò nel l ' in terno della 
darsena, il che migliora no tevo lmente quelle 
condizioni di sbarco che diedero origine 
alla sua in terrogazione. Ri tengo pe r t an to 
che l ' ono revo le Pala sarà sodisfa t to di 
ques ta mia r isposta . 

P R E S I D E N T E . L ' onorevole Pa la ha 
faco l tà di dichiarare se sia sodis fa t to . 

PALA. Questa in te r rogaz ione è r imas ta 
nell ' ordine del giorno p e r forza d ' i ne rz i a , 
perchè precede t te le precise comunicazioni 
da temi dal minis t ro su l l ' a rgomento ; ma io 
sono contento di questa circostanza, perchè 
mi dà occasione di r ingraz iare 1' onorevole 
minis t ro di quan to ha f a t t o . {Bravo!) 

P R E S I D E N T E . Segue l ' in te r rogaz ione 
degli onorevoli Carboni-Boj, Sanjus t , Abozzi, 
Congiù, R o t a Att i l io , Castoldi, al ministro 
delle poste e dei-telegrafi, « per conoscere per 
quale ragione si p e r m e t t a , che nella linea 
Civitavecchia-Golfo Aranc i sieno dalla N a -
vigazione generale des t ina t i piroscafi, che 
non possono, in condizioni normali , svilup-
pare la velocità di dodici miglia all 'ora, mi-
nimo prescr i t to dalle Convenzioni mari t -
t ime ». 

Con ques ta in t e r rogaz ione si conne t t e 
l ' a l t ra del l 'onorevole Pa l a al ministro delle 
poste e dei -telegrafi « per sapere sui siste-
matici r i t a rd i d 'orario dei piroscafi adde t t i 
alla l fnea giornal iera Civi tavecchia-Golfo 
Aranci ». 

H a faco l tà di r i spondere l 'onorevole sot-
tosegretar io di S ta to per le poste e tele-
grafi . 

ROSSI T E O P I L O , sottosegretario di Stato 
per le poste e i telegrafi. Agli onorevoli 
Carboni-Boj e Pa la , e agli al tr i onorevoli 
in ter rogant i , r i sponderò b revemen te . I pi-
roscafi che sono adibi t i a quella linea X X X I I ' 

sono t re : il Flavio Gioia, il Yosto, e il Cam-
dia. Essi hanno l 'obbligo di sv i luppare al-
meno 12 miglia a l l 'ora . 

Dalle prove f a t t e sv i lupperebbero di più: 
il Flavio Gioia sv i lupperebbe 13.46, il Yosto 
13.90, il Gandia 14.12. Ma, s ta di f a t t o , è 
vero, che si .sono avu t i molt i e grandi ri-
ta rd i ; e se gli onorevoli in t e r rogan t i lo de-
siderano, posso forn i re anche un elenco di 
quest i r i t a rd i . 

Nei viaggi da Civi tavecchia al Golfo A-
ranci vi fu rono r i t a rd i : fino a mezz'ora 
vent i ; da mezz'ora a un 'o ra t redici ; due di 
ore sei, dieci di ore dieci, e uno che arr ivò 
a sedici ore. 

Un r i tardo v e r a m e n t e molto g r a n d e ! 
Negli arrivi a Golfo Aranci, r i ta rd i ven tuno 
di mezz'ora .e via di seguito fino ad uno di 
circa quindici ore... da Golfo Aranci a Civi-
tavecchia diciassette fino a mezz'ora-, e uno 
fino a t r en t ac inque ore. 

E non leggerò alla Camera t u t t e le al t re 
cifre. 

Appena r icevuta ques t ' in te r rogaz ione ho 
f a t t o fa re i m m e d i a t a m e n t e un ' inchies ta , e 
da essa è r i su l ta to che gran pa r t e di quest i 

j r i ta rd i sono giust i f icat i da l ca t t ivo t empo . 
Gli onorévoli in te r rogan t i mi insegnano che 
non sempre si può pa r t i r e quando si vuole 
nè da Golfo Aranci nè da Civitavecchia. 

Sono giust if icat i anche dal r i tardo del-
l 'arr ivo del t reno che deve giungere a Golfo 
Aranci per prendere poi il vapore per Civi-
tavecchia ; giust i f icata anche certe vol te 
dalle circostanze speciali del carico cumula-
t ivo che si deve fare delle merci. 

Siccome poi ques t i r i t a rd i erano t u t t a 
via impress ionant i e t rovavo giustif icate 
queste lagnanze, il Ministero ha f a t t o gli 
oppor tun i r ichiami alla Navigazione gene-
rale perchè, o cambi la qual i tà dei vapori , 

• o p renda qualche a l t ro p rovved imento in 
guisa che quest i r i t a rd i non abbiano più a 
'verificarsi. 

Qualche r i ta rdo e v e n t u a l m e n t e ci sarà 
sempre; e non sì po t r à evi tare, perchè sono 
le circostanze stesse che vi si 1 oppongono, 
ma si guarderà di r idur re quest i r i t a rd i a l 
minimo possibile. 

Con questo spero che gli onorevoli in-
t e r rogan t i vor ranno dichiararsi sodisfat t i . 

P R E S I D E N T E . L ' o n o r e v o l e Carbon i -
Boj ha faco l tà di d ichiarare se sia sodi-
s fa t to . 

C A R B O N I - B O J . Sono dispiacente di non 
poter imi ta re l 'esempio del collega onore-
vole Pa la , non p o t e n d o m i dichiarare sodi-


